



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

5月

10

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

农历戊戌年 三月廿五 第19695期 (今日八版)

## ■标题新闻

□习近平《在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》单行本出版

(据新华社)

南昌市总工会探索“点有企业带、线有行业牵”建会模式

## “点线面”结合扩大工会覆盖面

2017年新增工会组织502家、工会会员4万余名

本报讯 (记者卢翔 通讯员江致衡)伴随着经济发展出现的企业园区化、园区社会化趋势,为使基层工会组织更好地发挥作用,南昌市总工会积极探索推行“点有企业带、线有行业牵”的组建模式,扩大工会覆盖面。据统计,去年全年南昌新增工会组织502家,新增工会会员42650人。

“小蓝经济技术开发区总工会成立之后,带动了经开区400多家企业建会的步伐,许多原先没有建会的企业组建了工会,而已有工会的企业则把工会工作做得更好了。我们公司工会现在已走上了规范化的道路。”佳时特数控技术有限公司工会主席李莉说。

小蓝经开区以点带面组建工会的做法,是南昌市总把“家”建在园区、建在企业上的有效探索。南昌市总坚持“党建”带“工建”,坚持改革创新,“园区内抓巩固提高,园区外抓扩面覆盖”,不断扩大工会组织覆盖面。各级工会依托党组织开展行动,推动工会组织向工业园区、社区、村及“两新”组织延伸,打造市(县)园区、乡镇(街道)、社区(村)四级联动阵地。

在“线有行业牵”方面,南昌市总以非公企业为突破口,开展职工(农民工)入会集中行动和入会攻坚行动,以工业园区、乡镇(街道)、建筑工地、农业专业合作组织、

餐饮业、物流快递业、劳务公司等为重点领域,行业和单位,巩固和增加职工(农民工)入会人数,提升广大职工特别是农民工、灵活就业人员的入会率。同时创新工会组建模式,推进“二次覆盖”,因地制宜推进楼宇工会、商圈工会、市场工会等联合基层工会建设。

南昌县建筑行业工会联合会将全县原属各乡镇等单位管理的建筑企业工会组织联合起来,截至2017年底成员单位共有218家,工会会员1.19万名,其中农民工会员6750名,建筑业建会率91%,职工入会率92%。南昌市青云谱区践行“哪里有职工,哪里就

建立工会组织”,该区昌南工业园依托“党建工作优势”,主动寻找党群组织建设与促进企业发展的切入点,“出现一个,联系一个,成熟一个,组建一个”。自2017年5月以来,该区新建了40家企业工会,发展了1337名工会会员。

“今年我们要紧紧围绕服务职工美好生活需求这个中心,着力打造实体与虚拟工会两个平台,突出优化职工精神文化、创新创业等服务,团结动员全市广大职工为打造富裕美丽幸福现代化江西·南昌样板,作出新的更大贡献。”南昌市人大常委会副主任、市总工会主席李福如表示。



## 十年关爱 我们平安长大

5月9日,“安康家园”公益项目10周年纪念活动参与者在四川成都合影。

救助672名汶川地震孤困儿童,目前282名孩子考上大学,342名孩子职高毕业并就业或参军,当年最小的孩子已经成为一名初中生……这是“安康家园”公益项目用10年时间讲述的温暖故事。

2008年5月12日,一场突如其来的地震灾难,让一批孩子不幸失去父母。震后的举国救援,由全国妇联、中国儿童少年基金会和日照钢铁集团共同发起设立的“安康家园”公益项目,第一时间转移安置了712名孤困儿童。由于有一部分孩子后来陆续找到父母,这一公益项目最后接收救助了672名儿童。

本报记者 王伟伟 摄

## 全力以赴,迎接峰会到来

本报记者 黄康 杨明清

下个月,上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将在山东青岛举行。继2012年北京峰会后,上合组织再次回到诞生地中国。

走在青岛街头,《工人日报》记者时刻都能感受到当地迎接峰会的氛围。5月7日,山东省委常委、青岛市委书记张江汀在媒体见面会上表示,青岛正围绕“世界水准、中国气派、山东风格、青岛特色”的办会目标,高效有序推进各项筹备工作,目前各项筹备工作已基本就绪,具备了召开峰会的条件。

### 力求节俭 彰显特色

记者了解到,峰会会场所在的奥帆基地,是青岛“山、海、城、湾”融为一体的标志性景观;主场馆外形设计寓意“腾飞逐梦、扬帆领

航”,宴会厅主体造型如海浪中的风帆,都契合“山水一体、海天一色”的场地环境,富有海洋特色。而在会场选址、场馆规划设计、装修装饰、文艺演出、艺术创意设计等方面,主办方也精心谋划、精雕细琢,将中华传统文化、“一带一路”倡议、地方特色等元素巧妙融入其中。

值得注意的是,在筹办过程中,青岛市提出提高资金使用效率,把钱花在刀刃上。文艺演出不搞奢华演出,减少演员人数。会议用车也是通过“企业赞助+社会租赁”等方式,实现了车辆零购置。

(下转第3版)

冯世毅坚守岗位26年练成焊接绝技——

## 在噪声中听出“交响乐”的韵律

### 奋斗 最美职工

本报记者 张世光

“听说有人曾经‘挖’您,当时他们给多少钱啊?”

“不知道,我没问过。”

连给多少钱都没问,冯世毅就屡次拒绝了别人的工作邀请。1992年至今,他已坚守在哈尔滨第一机械集团(简称哈一机)26年。

哈一机是一家兵工企业,这里不仅有冯世毅的青春,也记录了他父母奋斗的芳华。

2015年9月3日,北京天安门,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大阅兵举行。由他参与制造的40吨抢救车接受了检阅,冯世毅与家人在电视机前共同分享了这一难忘瞬间。

然而,在一年前的2014年,这款由哈一机

研制的抢救车在焊接方面出现了研制困难。攻关团队中的科研人员按照理论模型提出的解决方案,与冯世毅按照经验提出的方案发生了冲突。

作为焊接攻关小组里唯一的一位一线工人,冯世毅坚持自己的意见。最终,他的方案被证明是正确的。

冯世毅之所以敢于坚持自己的见解,是因为他扎实的功底和多年经验。

1989年,冯世毅考入了哈尔滨龙江电工厂技校。当时,学校有两个专业,一个是钳工,一个是焊工。冯世毅被分到了焊工专业。

很多人对电焊避之不及,冯世毅却能在烟熏火燎之中看出金属溶解的最佳状态,在噪声中听出“交响乐”的韵律。

刚到哈一机上班的时候,作为企业老员工的父母建议他不要去工作相对轻松一些的车间,而是到工作环境相比更差、工作强度更大的车间。再三考虑后,他选择到六车间工作。“六车间是专业的焊接车间,比较累。”他说。

尽管六车间的活儿累,但是,冯世毅还是不断地自加压力。

“就像是家里包饺子,一张饺子皮放上馅,捏在一起的饺子皮两端不是一种面。一边

是白面,一边是玉米面,你必须把它俩捏结实了。”

这,难倒了很多人。

两种金属在焊枪下,如果操作不好一种已经都快“烧成灰了”,另外一种还“纹丝不动”。

面对这个问题,有着丰富的理论和实践积累的冯世毅经过反复试验终于获得了成功。

多年来,冯世毅的创造性操作体现在了多款我国新式军事装备制造上,平时工作的内容,即使面对家人,冯世毅也不会吐露一个字。

从“中国兵器关键技能带头人”到全国五一劳动奖章,再到全国“最美职工”,冯世毅一次次地站在各种领奖台上。他还拥有相当于教授级别的研究院级高级工程师的职称。

“只有先做好人才能做好事情。”冯世毅说,一条焊缝是否严密、是否漂亮,都能够看出一个人的内心是否“稳当”。

“那到底什么样的焊缝才是好焊缝呢?”

记者问。

“横平竖直,就像阅兵式上士兵走的方阵那样。”冯世毅如此回答。

## 汶川地震十周年

本报记者 李娜

10年前,农业龙头企业1家,石材企业3家,工业基础几乎为零;10年后,经济开发区加食品产业园、电商产业园、石材产业园、川浙产业园“1+4”生态发展格局成型,2017年工业税收达到4600万元,占城市总税收的1/4。

这是汶川大地震后四川青川县重建取得的硕果。

数据的背后,是脱掉“纯农业山区县”外衣的决心,是从“0”向“1”奔跑的小城工业梦想。

### 重建带来发展契机

61岁的尚金良,是土生土长的青川人。2008年,他在青川县临近广元市交界处,建起了总占地面积4000余亩的厂房。

万事俱备,却不料,地震骤然来袭。原计划2008年5月13日开工生产的新厂房,在震后成为物资储备中转地和受灾群众安置地。

尚金良一度觉得自己的厂子“没戏”了。不过,很快,他在灾后重建的工业布局大蓝图中看到了希望。

当时,对口援建的浙江省根据青川县灾后生产力布局及产业结构调整规划,重点支持科技含量高、产品附加值高、资源消耗低的“两高一低”工业,帮助青川产业重建。

2013年,青川县建立孔溪小企业创业园,尚金良的茶叶公司落户于此。

“在产业重建过程中,我们得到了多方扶持。短短几年,公司就发展成为川北地区规模大、生产装备先进、标准化程度高的大型茶叶生产加工企业。”尚金良告诉记者。

唐述刚的食用菌生产加工企业也在创业园。受益于灾区重建政策,他在青川县10乡14个贫困村建起了示范基地。

“重建过程中,青川的产业发展,吸收了援建单位带来的新思想、新理念,产品也多了不少走出去的渠道。”唐述刚说。

### 从“0”到“1”

经营铜、镍、锌、铬等有色金属及废弃电器、电子产品回收的青川县天运金属开发有限公司,于2007年走进青川。与尚金良的茶厂一样,还未正式运营,便被大地震止住了发展的脚步。

震后,该公司没有离开青川,而是被吸纳进入青川县竹园经济开发区。在公司负责人苟明看来,企业应该有与城市共患难的担当。

青川县竹园经济开发区党工委副书记梁春梦则认为,这些企业是青川近几年工业发展实现从“0”向“1”突破的动力源。

苟明说,经济开发区呵护企业成长,但也有着严格的底线。青川县是国家重点生态功能区,企业要想留在青川发展,必须做好全套的环保工程,否则只能接受“红牌”罚下。

从原来的20多名员工,到今天的百余人工团;从最初的几十万元税收,到现在成为每年1600余万元的纳税大户——天运金属公司的发展,堪称青川县工业发展缩影。据梁春梦介绍,2017年,竹园经济开发区实现规模以上工业总产值18.45亿元,比2011年增长314.31%。他希望到2020年竹园可以建成百亿产值园区,实现财政税收3亿~4亿元。“到那时,青川便可成为一个相对富裕的小县城,人们的幸福指数也会随之提升。”

从「0」

到「1」

的

小

城

梦

想

## 海南推进自贸区(港)建设

## 首批百亿级产业项目集体开工

新华社海口5月9日电 (记者刘邓)海南腾讯生态村、中国游戏数码港、中国智力运动产业基地三个100亿级项目以及配套学校微城未来学校9日在海南生态软件园集体开工建设,今年总体开工面积100万平方米,投资50亿元。

这是中央支持海南探索自贸区(港)建设后首批开工的百亿级产业项目。开工当天,空中网、企鹅医生等11家互联网企业集体签约入驻,将为2020年海南互联网产业1000亿元目标实现提供有力支撑。

海南生态软件园总经理杨淳至介绍,三个项目非常符合中央支持海南建自贸区(港)的产业发展要求,到2020年都有机会实现100亿元产业贡献。“海南腾讯生态村”由腾讯开放平台与园区合作,将园区线下的生态要素和腾讯的线上资源结合,打造工作、生活一体化的互联网创新创业生态圈。目前

园区已聚集腾讯直投公司12家,生态系企业100多家。

中国游戏数码港是目前唯一一个国家级的游戏产业平台,将打造中国乃至全球游戏企业公共服务平台,永不落幕的中国国际游戏交易大会和国际游戏进出口结算中心。目前已聚集500余家游戏企业,致力为海南自贸区(港)发展现代服务业探索创新模式。

中国智力运动产业基地是目前唯一一个国家级智力运动产业基地。目前基地已注册企业50余家,将为游客到海南旅游提供另一种娱乐消费选择,助力海南建成国际旅游消费中心。

据介绍,海南生态软件园是海南发展互联网产业和现代服务业的重要平台,截至2018年3月,包括腾讯、华为等2632家企业落户。

## 甘肃省总工会第十二届四次全委会召开

吴明明当选省总工会主席

本报讯 (记者康劲)甘肃省总工会第十二届委员会第四次全体会议5月8日在兰州召开。甘肃省人大常委会副主任吴明明当选省总工会主席。



## 武汉:“三办”改革打造机关优质服务

5月9日,市民在武汉市民之家出入境自助服务区办理业务。排队耗时程序繁琐、证明材料名目众多、往返奔波劳神费力等等,都曾是武汉市民办事时吐槽最多的“顽症”。去年3月份以来,针对这些“槽点”,武汉市按照“减多、繁、减时、减负”的要求,大胆探索“马上办、网上办、一次办”改革,基本做到“进一个门、跑一个窗、上一个网”就能办所有的事,力争打造全国审批事项最少、流程最简、时限最短、服务最优的城市。

新华社记者 熊琦 摄